Competenze degli insegnanti:

· Conoscere i servizi del territorio;
· conoscere il protocollo per la realizzazione di progetti di asl;
· sapere quali sono le competenze richieste per poter effettuare esperienze di asl;

· Saper comprendere gli specifici bisogni dell’allieva al fine di renderla partecipe e protagonista del suo percorso educativo;
· conoscere le caratteristiche del mondo del lavoro;

· Saper  intrattenere rapporti collaborativi con la famiglia al fine di 

· comprendere gli specifici bisogni educativi-formativi dell’alunna;
· stabilire una linea di condotta condivisa e coerente per rispondere ai bisogni educativi-formativi dell’ alunno, con interventi calibrati sulle risorse/condizioni personali.

· Saper entrare in relazione con i colleghi al fine di poter programmare interventi coordinati e rispondenti ai bisogni dell’allieva;
· Saper svolgere un lavoro di supporto ai docenti curricolari nell’elaborazione di un percorso integrato in cui i contenuti trattati nelle diverse materie siano collegati tra loro e all’esperienza lavorativa;

· Saper condurre interventi individualizzati, centrati sulle caratteristiche dell’allieva con disabilità, a  partire dalla conoscenza di metodologie specifiche

· Saper osservare il contesto per individuare e circostanziare

· sia la specifica situazione del soggetto, sia quelle del gruppo e della comunità scolastica in cui esso viene inserito e, pertanto, diversificare tempi e modi di intervento in relazione alla natura e all’entità dell’handicap;

· Saper comprendere i bisogni dell’alunno al fine di

· agevolare azioni didattico-formative in cui egli possa gradualmente sperimentare situazioni di agio, di adattamento e di flessibilità;

· renderlo partecipe e protagonista del proprio percorso educativo.

· Saper manifestare approfondite abilità sul piano relazionale con i colleghi per 
· progettare, programmare e realizzare un piano educativo personalizzato realistico, mirato e proficuo per l’alunno in carico; 

· svolgere, in caso di necessità, un lavoro di effettiva consulenza a favore della classe e dei colleghi curricolari nell’adozione di metodologie individualizzanti;

· condurre direttamente interventi specializzati, centrati sulle caratteristiche e le risorse dell’allievo, a partire dalla conoscenza di metodologie particolari, che eventualmente non siano in possesso dell’insegnante curricolare.

· Saper entrare in relazione con la classe al fine di 

· creare un clima di classe comprensivo, disteso e collaborativo;
· coinvolgere i compagni di classe (ma anche della scuola tutta) nel processo di integrazione ;
· garantire un reale supporto alla classe nell’assunzione di strategie e tecniche pedagogiche, metodologiche e didattiche integrative, in modo tale da giungere ad una progressiva riduzione della didattica cosiddetta frontale.
